

临近开学，有些同学和家长会感到紧张和焦虑，怎样才能以积极饱满的状态迎接新学期呢？我们特别准备了一份开学“大礼包”，希望对大家有帮助。



# 用心有方，开学不慌 请接受这份开学“大礼包”

**一、作息调整，回归正轨。**开学前一周，同学们应唤醒身体活力，告别“假期模式”，开启“开学模式”。精心制定与学校生活契合的作息时间表，按时起床、学习、运动、休息。规律生活如神奇钥匙，可加速适应开学节奏，增添心理确定感，缓解焦虑、紧张或情绪低落，减少情绪内耗。它能缩短开学适应期，让大家更快融入新学期。

我还要向大家介绍一种调适情绪的有效方法——“SWTC”口诀。“S”代表“STOP”：当负面想法涌现时，立刻停止，进行深呼吸，然后花一分钟时间去回忆一件美好的事情。“W”代表“WRITE”：用书写的方法，将自己的情绪以及所面临的困扰表达出来，让内心的感受得以宣泄。“T”即“THINK”：积极地进行思考，努力去寻找那些令人快乐的事件，比如回忆曾经成功解决问题时的感受，以此激发自身内在的力量。“C”是“CHANGE”：转变一种思路，不要受限于当下的困境，以全新的视角看待问题，从而更好地调适情绪。

志愿者在行动

“啦啦啦！啦啦啦！我是卖报的小行家……”暑假里，无锡市东亭实验小学三（2）班的红领巾们走上街头，化身“小报童”，手捧《无锡新周刊》，向过往路人推销、义卖，用温暖的笑容和真挚的话语，传播公益慈善正能量。

得知要为偏远地区的贫困儿童筹集善款，徐奕涵特别激动，提前两天请妈妈制作好收款码，并动手绘制“爱心义卖”海报，“我在海报中央画了个大大的爱心，还有快乐卖报的小女孩，希望大家将爱传递下去。”

8月3日一大早，徐奕涵和同学们来到荟聚中心商场，大家胸前佩戴收款码牌、手捧报纸分头行动。很快，徐奕涵锁定了一位阿姨，小声问：“阿姨，我们正在进行爱心义卖，您要不要买一份报纸？”可能是声音太小，阿姨并没有听清她的话，摆摆手就走开了。被拒绝的徐奕涵有点沮丧，可看到其他同学都在卖力兜售，她继续鼓足勇气，大声吆喝起来：“爱心义卖，新鲜出炉的报纸，一元一份！”看到前方走来一位推着婴儿车的奶奶，徐奕涵赶紧迎上前去“推销”。得知徐奕涵和同学们正在进行爱心义卖，奶奶毫不犹豫扫码付款：“这么热的天，你们小朋友都在献爱心，我们老年人也不能落后呀！”卖出第一份报纸后，徐奕涵激动地和小伙伴们分享销售“诀窍”，“一定要大胆，被拒绝也没关系！”在她的鼓励下，丁钰晗积极调整销售策略，锁定目标人群后主动出击，成功售出后，丁钰晗信心倍增：“一想到卖出的善款能帮助到其他小朋友，我在推销时就更大声、更有勇气和信心了。”

四处奔走的“小报童”们不断转移阵地，有的被拒绝后很快就调整好心情继续尝试，有的即使汗流浃背也仍在坚持……“虽然有点累，但能通过自己的努力给需要帮助的人带来暖暖的爱意，大家都觉得非常开心。”丁钰晗说，以后会多参加公益活动，把爱心传递给更多的人。这次义卖共筹集到258元，同学们将所有义卖款捐给了新疆维吾尔自治区阿合奇小学。

**二、娱乐把控，适度远离。**暑假里，许多同学们沉浸在电视节目、网络游戏、球场竞技中，导致生活节奏被打乱，运动减少，人际交往缺失。特别是有些同学与电子产品亲密无间，甚至“机不离手”。若不加约束，开学后容易心理不适，影响学习。开学前后应控制并减少电子产品使用频次与时长。可采用“隔离法”，将手机调静音放远处；“延迟法”，想玩手机时等十分钟，专注任务；“转移法”，开展有益身心的活动，如体育锻炼、逛图书馆、画画下棋等。如此既能转移注意力，又能丰富生活，为开学做好准备。

**三、学前准备，查漏补缺。**从假期状态切换到学习状态需循序渐进。开学前夕，主动约束自己，将注意力转至学习上。自查作业，完善不足，梳理模糊的知识点。切勿为补作业开夜车，打乱生活规律。提前准备学习用品，营造仪式感，提升对新学期的期待。



**四、制定计划，明确目标。**明确的“目标感”如明亮灯塔，给我们希望与活力。开学后节奏加快，同学们应提前思考新学期学习目标、重点及需强化提升的科目等，消除盲目感与失落感，达到“收心”效果。回顾总结过去的优势与不足，确定学习方向与目标；挖掘运用身边的学习资源，制定详细计划；将目标分解为小任务，设立奖励机制，体验成就感，找到适合自己的学习节奏。

最后，要相信自己的适应能力和成长潜力。告诉自己，每一次改变都是一次成长的契机，每一次挑战都是通往成功的阶梯。

新学期是一个全新的开始，让我们以积极的心态和充分的准备迎接它的到来。相信通过我们的努力和调适，一定能够在新学期中取得更好的成绩和更加丰富的成长体验！

成长导师：王春（南京高等职业技术学校）



## 时时做个“早”行人

兴化市新生中心小学三（1）班 倪小鹏  
指导老师 王小羽



我家的故事

刚读过鲁迅先生的《从百草园到三味书屋》，这个暑假，爸爸妈妈便决定带我位于绍兴的百草园和三味书屋走一走，看一看。

一到鲁迅故里的门口，我就迫不及待地想亲眼去看看先生读书的学堂到底什么样子。跟随着人流往前走，一抬头就看到牌匾上写着“三味书屋”四个大字。教室的中间是寿镜吾老先生的座位，四周分布着学生的座位，鲁迅先生的座位靠墙，仔细看，会发现桌子右下角刻着一个“早”

字。爸爸对我说，这个“早”字，还有这样一段来历：那年鲁迅的父亲生病卧床，鲁迅需要一边读书一边帮着操持家务。一天，他为了给父亲买药，上学迟到被老师批评了，他没有解释自己迟到的原因，只是默默地回到座位上，在书桌上刻了一个“早”字，提醒自己上学不能迟到。后来鲁迅上学再也没有迟到过。

爸爸告诉我，他小时候读到鲁迅先生“早”字的故事，深受触动，便告诉自己要时时做个“早”行人，凡事都要早计划、

早安排。在我眼中，爸爸确实是一个“早”行人：他保持着早起的习惯，要么读书要么锻炼；他每天上班也会早到十分钟，列好当日任务清单；凡事他总爱提前做计划，如旅行计划等。时时事事落实一个“早”字，爸爸的工作、学习总是有条不紊。

我也要和爸爸一样，向鲁迅先生学习，时时早，事事早。这不，快开学了，我已制定好新学期的目标计划，以饱满的热情迎接新的学习和挑战！



## 又逢开学季，奋斗正当时

南京师范大学附属中学新城小学教师  
张丽莉

同学们，这个暑假的“奥运大餐”一定为你们的假期生活增加了几分激情和快乐吧？转眼到了开学季，站在新学期的起跑线上，你们每个人都是即将踏上赛场的运动员，大家如何将奥运精神内化于心，外化于行，让奋斗成为最亮丽的底色？

让我们从奥运健儿的故事中汲取力量！今年巴黎奥运会，19岁的潘展乐在百米泳池里，以46秒40的成绩打破世界纪录，为中国游泳队夺得首金，并与队友们合作，在4×100米的接力赛中，打破了美国人40年的垄断，夺得金牌。这不仅

是他个人速度的极限突破，更是对“中国速度”的重新定义。他告诉我们，努力与坚持能够跨越一切障碍。同样，在学习中，我们或许会遇到看似难以逾越的难题，但只要我们坚持不懈，勇于挑战自我，就定能迎来属于自己的高光时刻。

再来看女子铅球冠军巩立姣，她五战奥运，始终坚持着自己的梦想与追求。这份坚持与毅力，不正是我们在学习道路上所需要的吗？每一次失败后的重新站起，每一次挑战自我极限的勇气，都是通往成功的必经之路。同学们，让

我们以巩立姣为榜样，不畏艰难，持续奋斗，到达梦想的彼岸。

古希腊哲学家亚里士多德说：“我们日复一日做的事情，决定了我们是怎样的人。因此，所谓卓越，并非指行为，而是指习惯。”新学期伊始，让我们养成良好的学习习惯，将奋斗融入日常，让每天都过得有意义。

同学们，让我们将“更高、更快、更强——更团结”的理念深植于心，携手并进，在奋斗的路上相互激励，共同创造属于我们的辉煌未来。